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Izraelben élni – és történészként írni – mindig is
együtt járt az egzisztenciális határok különös igé-
nyével, melyet tovább bonyolít a dolgok törékeny-
ségének fájdalmas és erôteljes érzete, valamint az
ilyen vállalkozással együtt járó erkölcsi felelôsség
és a politikai megfontolások állandó jelenléte. Há-
borús idôkben – mint amilyen ez a mai izraeli-ha-
masz konfliktus – ez kétszeresen is igaz, nem ke-
vésbé ennek a dolgozatnak az esetében, melynek
témája egy másik nagy katasztrófa: az elsô világhá-
ború. A modern Közel-Keletet és annak mai szám-
talan konfliktusát szó szerint a nagy háború és
annak következményei hozták létre. Aligha újdon-
ság, hogy ezeknek az eseményeknek és az ezekben
résztvevô személyiségeknek az alapos vizsgálata
számtalan váratlan felismerést hozhat.

De ennyi év után lehet-e még meglepetésekre szá-
mítani? Talán bizonyosfajta tájékozatlanság az oka
annak, hogy szinte mindenki kizárólag a példátlan
méretû európai – elsôsorban a nyugati fronton tör-
tént – tömegmészárlásra koncentrál. Hozzájárulhat
ehhez az is, hogy mivel Németország elveszítette a
háborút, ezért nem sok figyelmet szenteltek annak
a ténynek, hogy a Közel-Keleten éppen a németek
voltak azok, akik mozgásba hozták az eseményeket.
Továbbá, az 1917-es Balfour-dekrétum és a szövet-
séges hatalmak gyôzelme után a rogyadozó ottomán
birodalomban zajló eseményeknek és történéseknek
a késôbbi fejlôdés szempontjából nem tulajdonítot-
tak nagy jelentôséget. A cionizmus történetének is-
merôi persze tudják, hogy tervével Herzl a Szultánt
is megkereste, továbbá hogy Ben Gurion és Ben-
Cvi jogi tanulmányokat folytattak Konstantinápoly-
ban, hogy jobban tudjanak tárgyalni az ottomán ha-
talommal Palesztinában. Azonban még a témával
foglalkozó tanulmányokban is az ottomán biroda-
lommal foglalkozó fejezetekre valamiféle bizonyta-
lanság a jellemzô. Pedig a nagy háború néhány iga-
zán fontos eseménye az ottomán birodalomban vagy
annak környékén zajlott.

Persze sok mindent elmondtak már az itteni hi-

hetetlen, több szálon futó háborús történetekbôl, a
cselszövésekrôl, a keresztvágásokról, az imperialis-
ta machinációkról, a dzsihádra való bujtogatásról
és a cionista politizálásról. De nincs sehol az egy-
séges narratíva, a „gyôztes whigek” története. Ehe-
lyett néhány igazán lenyûgözô irodalmi alkotás je-
lent meg az elmúlt évek során. Elsôsorban Scott
Anderson könyvére gondolunk, melynek címe: Ará-
biai Lawrence: háború, fortély, birodalmi ostobaság és a
modern Közel-Kelet megszületése1, valamint Sean
McMeekin: A Berlin-Bagdad expressz: az ottomán bi-
rodalom és a német világhatalmi törekvések2 címû mun-
káját említjük. Ezen írások gyakran tragikus vég-
zetû szereplôi sok esetben kívülállók, filmszerûen
beállított, kiszámíthatatlan zsidó és nem-zsidó keleti
kalandorok, felfedezôk, régészek és kémek voltak
(sôt sokszor ezek kombinációja), akik közül többen
is váratlanul keresztezték egymás útját, amitôl per-
sze nem mindig voltak túl boldogak.

Elôször vizsgáljuk meg Max von Oppenheim
báró tevékenységét és személyiségét. Ez a mára
szinte elfeledett figura komoly hírnévnek örvendett
a német-török politika világban az elsô világháború
elôtt és után, majd mûködését tovább folytatta a
Harmadik Birodalomban. A jelentôs bankárcsalád-
ból származó Max von Oppenheim anyja katolikus,
apja zsidó volt, aki az esküvôt követôen kikeresz-
telkedett. Hôsünket már fiatalon lenyûgözte a kelet
romantikája. A beduin kultúrát jól ismerô Oppen-
heim etnográfus, amatôr felfedezô és régész volt, ô
tárta fel a csodálatos észak-szíriai Tell Halaf lelô-
helyet, kairói tartózkodásai és közel-keleti utazásai
során szívesen járt arab viseletben, és jelentôs va-
gyonát arra költötte, hogy a helyi szokásoknak
megfelelô luxuséletet éljen háremmel és ifjú ágyas-
rabszolgákkal. 

De Oppenheim közel-keleti tevékenysége nem
csupán a keleti ritkaságok gyûjtésére és szexuális
fantáziáinak megvalósítására korlátozódott. Lelke-
sen foglalkozott az arab politikai élet intrikáival,
több száz beszámolót készített a német külügymi-
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nisztérium számára 1896 és 1909 között az ottomán
birodalom politikájáról és a lehetséges német sze-
repvállalásról. Ezekre kevesen figyeltek, de aztán
megszülettek a veszélyesen kiszámíthatatlan csá-
szár konstantinápolyi és más egyéb helyrôl szárma-
zó mindenféle háború elôtti proklamációi az iszlám
nagyságáról, továbbá azon kinyilvánított szándéká-
ról, hogy a háború közeledtével ô kíván lenni a ka-
lifátus szultánjának nagy védelmezôje az összes
pusztító európai imperialistával szemben (a felszí-
nen ez valós lehetôségnek tûnt, minthogy Német-
országnak nem volt, illetve alig volt olyan gyarma-
ta, ahol muszlim lakosság élt), mindennek követ-
keztében egyre több hivatalban kezdték meghallani
Oppenheim üzeneteit. 

Bármennyire is valószínûtlennek hangzik ma
már, de a német vezetés az iszlámot olyan titkos
fegyvernek tekintette, amely a világháborút a né-
metek javára döntheti majd el (errôl remekül ír fent
említett könyvében Sean McMeekin). Úgy tûnt,
végre meghallgatásra lelt 0ppenheim régóta dédel-
getett álma...

Tervei szerint egyenként felkelésre kell buzdítani
a gyarmati India, Egyiptom, Észak-Afrika és a Ka-
ukázus muszlim lakosságát, ami megosztaná az
angol-francia-orosz szövetséget, a krízishelyzet ki-
merítené a forrásokat, és végül a német-török erôk
fölénybe kerülnének. McMeekin írásából egyér-
telmûen kiderül, hogy Oppenheim tervezete, ame-
lyet 1914-ben adott át a német külügyminisztéri-
umnak Memorandum az ellenséges területeken élô iszlám
lakosság felkelésre való felbujtásáról címen, nem egyéb,
mint „egy több millió embert érintô globális dzsihád
terve”, tiszta propaganda, mely az olajmezôk fel-
gyújtását, brit Egyiptom és India teljes megszállását
hirdeti, és durván ócsárolja azokat a kisebbségeket,
amelyek nem hajlandók a német érdekeket szolgál-
ni. A kalifát javasolta e globális dzsihád vezérének,
mert így mobilizálni lehet az egész iszlám világot a
központi hatalmak oldalán „a világ legnagyobb há-
borújában."

Mindezek megvalósítása érdekében Oppenheim
propagandaközpontokat, különféle kémhálózatokat
hozott létre, ügynököket szervezett be, hogy felkelt-
sék a vallásos érzelmeket, jelentôs mennyiségû ke-
nôpénzt mozgósított, szövetségre alkalmas törzsek-
kel találkozott és fegyverzett fel, és volt egy segítôje
a végül meghiúsult Bagdad-Berlin Expressz építé-
séhez, mely megpecsételte volna a német világpoli-
tikai törekvéseket, vagyis a kelet és a nyugat, Ázsia
és Európa németek égisze alatti egyesítését. Nem
csoda, hogy Oppenheimet a „császár kémeként”
emlegették az angolok.

A pán-germanizmus és az török antiimperialista
iszlám összefogása nyilvánvalóan imperialista ver-

senyre késztette az angolok által támogatott vaha-
bizmust és a mekkai sarifátust, a kalifa trónjáért.
Korunk torz fundamentalizmusa – a kalifátus feltá-
masztásának és a hitetlenek lemészárlásának vágya
– egyáltalán nem egy régi gondolat, hanem egy
olyan ideológia, amelyet a mostanság megtámadott,
egymással versengô és egymással szemben álló im-
perialista hatalmak tudatosan tápláltak. Létezik der-
mesztôbb, mint Oppenheim pamfletje? Azt írja: „Az
iszlám világot uraló hitetlenek nyílt vagy titkos meg-
gyilkolása, ahogy a Korán mondja, szent feladat...
Ahol csak lehet, el kell kapni és meg kell ölni ôket.”

Természetesen mindig akadtak kifogások e terv-
vel szemben – a legtöbb beduinból hiányzott az el-
várt ideológiai elkötelezettség és motiváció, a lojali-
tás elsôsorban a lehetséges megvesztegetésnek és a
fosztogatásnak szólt. Az elképzelés alapja az iszlám
testvériség illuzórikus eszméje volt (melynek mindig
is útjában állt a siíta-szunnita feszültség), melyhez
az arabok kézzel fogható török uralommal szembeni
gyûlölete társult. Oppeheim tervének belsô ellent-
mondása végül feloldhatatlannak bizonyult. A glo-
bális dzsihád minden hitetlent halálra szán, az isz-
lám jog szerint elképzelhetetlen, hogy néhány ke-
reszténnyel kivételt tegyenek, vagyis Oppenheim
dzsihád víziója Törökország szövetségesei: Német-
ország, Ausztria és Magyarország ellen is irányult
volna. Ráadásul a háború viharában sok besorozott
katona fordult szembe az állítólagos német szövet-
ségesekkel. Végül, ahogy Oppenheim egyik ügynö-
ke fogalmazott, az egész komédiába fulladt.

Úgy tûnik, mintha McMeekin könyvében és
Scott Anderson izgalmas regényében központi sze-
repet játszana Oppenheim, de a zsidósághoz való
problémás viszonyára csak mostanában hívta fel a
figyelmet Lionel Gossman a Max Oppenheim szenve-
délyei: a közel-keleti régészet és intrikák II. Vilmos és Hit-
ler között3 címû tanulmányában. A gazdag, bárói
címmel rendelkezô Oppenheim egyértelmûen ka-
tolikusnak tartotta magát, nem pedig zsidónak.
Ebben persze nincs semmi rendkívüli. Világos
azonban, hogy ez a tényezô a magánéletét és a kar-
rierjét is alapvetôen befolyásolta. Zsidó származása
mind a külügyi mind pedig a közigazgatási pályán
gátolta az elôrejutását. 1887-ben például visszauta-
sították a német diplomáciai testületbe való felvételi
kérelmét. Egy magánbeszélgetésen Herbert von
Bismarck (Otto Bismarck fia, aki akkoriban kül-
ügyi államtitkár volt) nyíltan elmondta, mi volt az
elutasítás valódi oka: „Elsôsorban azért utasítottam
el, mert a zsidók, még a legokosabbak is, amint pri-
vilegizált helyzetbe kerülnek, azonnal tapintatlanok
és erôszakosak lesznek. Aztán meg a neve. Minden-
ki tudja, hogy zsidó származású, amiért csak kine-
vetnék és kigúnyolnák. Ezenkívül, a diplomáciai
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testület, melynek jellegét minden erômmel igyek-
szem fenntartani, nem lenne boldog, ha bekerülne
közéjük egy 'zsidógyerek', csak azért, mert az apja
elég ügyes volt ahhoz, hogy megszedje magát.” Egy
másik minisztériumi tisztviselô szerint Oppenheim
„teljességgel zsidó... ráadásul egy bankárcsalád
sarja. Számtalan ilyen alak jelentkezik hozzánk...
Bajt hozna a fejünkre, ha eggyel is kivételt tennénk.”

Nyilván Oppenheim is tisztában volt ezekkel a
megnyilvánulásokkal. Ennek ellenére mélyen hall-
gatott a származásáról. Keveset tudunk az ezzel
kapcsolatos gondolatairól, Gossman ugyanakkor
arra következtet, hogy Oppenheim erôs, romanti-
kus közel-keleti kötôdése „nem volt független saját
társadalmi bizonytalanságától, attól, hogy egyrészt
befogadta az uralkodói elit, másrészt viszont kizár-
ta, több más mellett zsidó származása miatt.”

Világnézetétôl függetlenül meglehetôsen jó kö-
rülmények között sikerült túlélnie a Harmadik Bi-
rodalmat. A nürnbergi törvények egyik passzusá-
nak hála gond nélkül megkapta a „tiszteletbeli árja”
státuszt, és, bár a családi bankot árjásították, a
zsidó Oppenheimek viszonylag sértetlenül megme-
nekültek. A második világháborúról szóló emlék-
irataiban Oppenheim utólag némileg kritizálja a
náci politikát, de sehol sem említi extrém zsidóelle-
nességüket, a zsidók szenvedéseit, illetve, hogy neki
bármi köze lenne a zsidósághoz. Még ennél is meg-
lepôbb, hogy a német külügyminisztériumnak 1940-
ben, valamivel rövidebb formában, másodszor is be-
nyújtotta a pán-iszlamista dzsihádra vonatkozó ter-
vezetét. (Ekkor a németekkel szövetséges muszlim
népességet, a Vichy-Franciaországot és Olaszorszá-
got akarta kivonni a dzsihád alól, miközben fenn-
tartotta volna annak angolellenességét.)

Oppenheim Palesztinával kapcsolatos tervei és
elképzelései különösen érdekesek e dolgozat szem-
pontjából. „Palesztinában a lehetô legerôteljeseb-
ben kell küzdeni az angolok és a zsidók ellen... és
egy kormányt kell ültetni a Mufti alá.” Véleménye
szerint a mufti, al-Husszeini „energikus, okos és
ügyes..., aki harcias kampányt folytat a zsidó be-
vándorlás elleni”. Jeruzsálemnek, Oppenheim vé-
leménye szerint, különleges vezetést kellene kapnia,
melynek tagjai a különbözô (katolikus, protestáns,
ortodox) vallásokat képviselnék, akiknek a zsidók-
kal együtt a Mufti alatt kellene mûködniük. A zsi-
dókkal kapcsolatos elképzelése lényegében meg-
egyezett a Palesztinai Felszabadítási Szervezet
(PFSZ) korai álláspontjával, mely szerint „csak
azok a zsidók maradhatnának Palesztinában, akik
már az elsô világháború elôtt is ott voltak.” Vajon
Oppenheim nem tudta, hogy azok nagy része, akik-
nek távozniuk kellett volna – egy meghatározatlan
helyre –, a náci Németországból menekültek?

(A mufti dühödt antiszemitizmusa és a Hitlerrel
való szövetsége alapján manapság is létezik egy di-
vatos irányzat, mely közvetlen kapcsolatot keres a
mai iszlamista zsidógyûlölet és a nácizmus között.
A nácik a második világháború idején nyilván a ko-
rábbiaknál is komolyabb erôfeszítéseket tettek a
muszlimok megnyerésére és katonai mozgósítására.
David Motadel a nemrégiben megjelent remek írá-
sában, melynek címe: Az iszlám és a náci németország
háborúja4, dokumentumokat is közölt ennek mérté-
kérôl. A németek azt hitték, hogy a Mufti a musz-
lim világ vezére, a valóságban azonban nagyon kor-
látozott volt a befolyása. Ahogy Motadel rámutat,
végzetes tévedésnek bizonyult a németek azon
meggyôzôdése, hogy a muszlimok homogén közös-
séget alkotnak, másrészrôl pedig csak kevés musz-
limra gyakorolt igazi vonzerôt a német ideológia. A
muszlimok pontosan felismerték, hogy a németek
nem akarják ôket felszabadítani, és csupán az egyre
növekvô náci világhatalom részesei lehetnének. Rá-
adásul, az elsô világháborúhoz hasonlóan, a néme-
tek – idôleges sikerektôl eltekintve – végül nem tud-
ták ôket mobilizálni. Természetesen a szövetsége-
sek, akik éppúgy, mint az elsô világháború idején
is, szintén kijátszották az iszlamista érzékenység
kártyáját, hogy megszerezzék a muszlim világ tá-
mogatását, megint sikeresebbnek bizonyultak. Úgy
tûnik, több muszlim harcolt a szövetségesek, mint
Hitlerék oldalán. Annak a mai szándéknak, mely a
muszlim arab világot egyszerûen a nácikkal kölcsö-
nösen meglévô és együtt alakított antiszemitizmus
folytatásának kívánja mutatni, sokkal több köze
van az ideológiához, mint a történelmi hitelességhez
vagy a politikai realitáshoz.)

***

Inkább térjünk vissza az elsô világháború korsza-
kához, amikor Palesztinában a cionizmus, a kém-
kedés, az antiszemitizmus és a zsidók találkozása-
kor igazán csodálatraméltó személyiségek bukkan-
tak fel.

A legmeglepôbb felfedezéseket Scott Anderson
tette Haim Weizmann tehetséges és elbûvölô húgá-
val, Minnával kapcsolatban. Anderson állítása sze-
rint, miközben Haim mindent megtett az angol há-
borús erôfeszítések támogatása érdekében (cseré-
ben a cionizmus angliai támogatásáért), addig
Minna – akit a család és a barátok Fannyként is-
mertek – beleszeretett Oppenheim legfôbb közel-
keleti dzsihád-ügynökébe, a halk szavú, hihetet -
lenül sok nyelven beszélô Curt Prueferbe, akivel
Jeruzsálemben ismerkedett meg. A német titkos -
szolgálat szíriai vezetôje hamarosan rávette Minnát,
hogy szivárogjon be az angol kézen lévô Egyiptom-
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ba, és kémkedjen Németország javára. Ez egy na-
gyon ravasz választás volt. Pruefer tudatában volt
annak, hogy az orosz zsidókat – akiket ravaszaknak
és hidegvérûeknek tartott – az antiszemita cári ha-
talom megvetette, akik ezért hajlandók voltak bár-
mit megtenni annak érdekében, hogy a cárnak kárt
okozzanak, akár úgy is, hogy a Közel-Keleten fel-
lázadnak a cár brit szövetségesei ellen. Orvosként
az elbûvölô Minna bejáratos volt az angol társadal-
mi elithez, és míg el nem kapták, információkkal
látta el a németeket. Egy orosz-német fogolycseré-
nek köszönhetôen aztán ismét visszatért Paleszti-
nába, ekkor a háborút követô németországi káosz
elôl menekülve.

Feltéve, hogy ez a történet igaz, Minna (avagy
Fanny) nevét teljesen kitörölték a cionista történe-
lembôl, talán mert a fivére – Izrael késôbbi elnöke
– támogatta, annak ellenére, hogy a másik, a vesztes
oldalon állt. (Önéletrajzában Weizmann csupán fe-
lületesen a húgaként említi.) De a történet így túl
egyszerû lenne. Weizmann, talán mit sem tudva
húga szerelmi afférjáról és beszervezésérôl, 1921-
ben találkozott Prueferrel, akinek azt javasolta,
hogy mûködjenek együtt a franciák ellen, mivel a
franciák arra próbálták rávenni Angliát, hogy
mondjanak le a zsidó állam meglapításának tervé-
rôl. (Pruefer élete végéig az MI5 feketelistáján sze-
repelt.) Nem tudta se Haim, se Minna, hogy Prue-
fer 1936-tól a hitleri külügyminisztérium személy-
zeti igazgatója volt.

Természetesen számtalan gyanú és cselszövés
kapcsolódott a zsidó és cionista ügyhöz, és ezek
közül soknak szolgált alapul a zsidók mágikus, ma-
nipulatív hatalmára vonatkozó megrögzött, leegy-
szerûsítô antiszemita sztereotípia. Így például Dja-
vid Beyt, az ifjú törökök pénzügyminiszterét (aki
mellesleg büszke anglomán volt), eltitkolt zsidósá-
ga, szabadkômûvessége és az okkult tudományok-
ban való jártassága miatt bocsátották el az angolok.
Meglepô módon az Oppenheim-féle dzsihádista
tervrôl azt feltételezték, hogy együtt mûködtethetô
a Sean McMeekin által leírt esetleges „oroszországi
cionista-zsidó felkelésben”. E terv szerint, amint vi-
lágossá válik, hogy a hatalmas német hadsereg tá-
mogatja a globális cionista mozgalmat, az oroszor-
szági letelepedés övezetében élô zsidók szabotálni
fogják a gabonaellátást és -szállítást, így az orosz
hadsereget ki fogják éheztetni. Az orosz zsidók meg
fogják nyitni az utat az orosz cár, a világ zsidósága
legfôbb ellenségének megdöntése elôtt. Az ilyen el-
képzelések természetesen a nemzetközi cionista
mozgalom befolyásáról és hatalmáról szôtt abszurd
elképzeléseken alapultak. A német cionisták (leg-
alábbis a háború elején) meg voltak gyôzôdve arról,
hogy a németekkel azonosak az érdekeik, és – ha

nem is hivatalosan, de –elfogadták a zsidóság, a for-
radalom és a háború eme veszélyes összekapcsolá-
sát. Ilyen cionista konspiráció vagy szervezett zsidó
felkelés természetesen sosem létezett, de ezek az
elképzelések a tûzzel játszottak: a náci judeo-bolse-
vizmus tért hódító mítosza nem sokkal késôbb gyil-
kos formát öltött. És persze napjainkban is maka-
csul tovább él némely poszt-kommunista ország-
ban. A történethez még egy ironikus szál tartozik.
Az egyik legfôbb hátsó motivációja annak, hogy az
angol kormány kiadta a Balfour-dekrétumot az a
félelem volt, hogy a németek támogathatják a cio-
nizmust, amihez még hozzá jött a világ – és fôleg
Amerika – zsidóságának hatalmáról szôtt eltúlzott
elképzelés.

Miközben Oppeheim és Fanny Weizmann (ra-
dikálisan eltérô okokból) a németeknek kémkedett,
akadtak olyan zsidó ügynökök, akik az Antant, és
elsôsorban Anglia oldalán álltak. A palesztinai NILI
kémcsoportra és fôleg Aaron Aaronsohn és nôvére,
Sarah Aaronsohn tevékenységére gondolunk.

A lelkes cionista Aaronsohn meg volt gyôzôdve
arról, különösen az örmény mészárlást követôen,
hogy hasonló sors vár a török uralom alatt élô zsi-
dókra is (ugyan zsidókat is kitelepítettek és depor-
táltak Jaffából és Tel-Avivból, de ez messze volt
attól, amit népirtásnak lehet nevezni, és amit ráa-
dásul az állandó német befolyás is enyhített), vala-
mint arról, hogy a cionisták jövôbe vetett nagy re-
ményeinek megvalósulása az angolok gyôzelmétôl
és az azt követô politikai támogatásuktól függ.
Végül létrehozott egy kémhálózatot, melynek ô lett
a feje. Számtalan próbálkozása ellenére az ostoba
angol bürokraták már-már komikus módon vona-
kodtak attól, hogy igénybe vegyék Aaronsohn szol-
gálatát. Tipikus antiszemita indoklással utasították
el. Nehezményezték öntelt, nyomulós, „zsidó” sze-
mélyiségvonásait, és arra gyanakodtak, hogy kettôs
ügynökként a törököknek is dolgozik. A valóság-
ban Aaronsohn a legjobb helyen volt ahhoz, hogy
az angolokat létfontosságú információkkal lássa el.
Azon kívül, hogy rendkívül jól ismerte Palesztinát,
a helyi különleges információkhoz is hozzájutott,
mivel a törökök szíriai (és palesztinai) kormányzó-
ja, Dzsemál pasa engedélyével szabadon járhatta a
vidéket, hogy felmérhesse az akkori súlyos sáska-
járás mértékét, és megkeresse annak ellenszerét
(amit Aaronsohn eredményesen meg is tett). Kém-
hálózata az angolokat végül felbecsülhetetlen infor-
mációkkal látta el a török hadsereg mozgásáról, for-
rásairól, erôdítményeirôl és terveirôl. A hálózat
végül lebukott, két vezetôjét kivégezték, és Sarah
Aaronsohnt olyan kegyetlenül megkínozták – ered-
ménytelenül –, hogy végül öngyilkosságot követett
el. A törökök súlyos kollektív büntetéssel és kijárási
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tilalommal sújtották a Jisuvot (mely általában elle-
nezte a NILI tevékenységét, mivel úgy gondolták,
hogy létüket veszélyeztetik, és hogy lojalitással tar-
toznak az ország török vezetôinek).

De ezek csupán a tények, melyek mögött le nyû -
gözô a valóság. Itt közbevetnék néhány személyes
megjegyzést. Már jó pár éve Izraelben élek, de ko-
rábban alig hallottam a NILI-rôl (ez egy héber mo-
zaikszó, mely egy Sámuel könyvébôl való idézetet
rejt: Necac Izrael lo Isaker, vagyis az égi Izrael nem
hazudik), és csupán annyit hallottam, hogy Zihron
Jaakovban egy híres Aaronsohn család él. Semmi
többet nem tudtam, amíg ehhez a cikkhez el nem
kezdtem olvasni. És ez nem kizárólag a véletlen
mûve. 

Igazságtalan lenne azt állítani, hogy Aaronsohn
nevét, Minna Weizmannéhoz hasonlóan, kitörölték
volna a cionista történelemírásból – vagy legalábbis
annak fôáramából, szemben a specializálódott szak-
tudománnyal –, de szerepével és jelentôségével alig
foglalkoznak. Walter Laqueur: A cionizmus története5

címû monumentális munkájában csupán egyszer,
mellékesen említi, Shlomo Avineri: A modern cioniz-
mus születésében6 vagy Gideon Shimoni: A cionista
ideológiában7 pedig meg sem említi.

Ennek okai meglehetôsen összetettek, de szere-
pet játszott benne a fenti szerzôk szocialista meg-
gyôzôdése, mellyel szemben állt Aaronsohn kapita-
lista érzékenysége és elkötelezettsége – a többséggel
szemben ô a mezôgazdaság és az ipar kapitalista fej-
lôdésének volt az élharcosa –, továbbá kérlelhetet-
len személyisége, valamint a Haim Weizmannal
való konfliktusokkal terhelt kapcsolata. (Wiez-
mann közeli kapcsolatban állt Aaronsohnnal, ennek
ellenére az Ösvény és vétség8 címen megjelent önélet-
rajzában csupán mellékesen említi a nevét.) 

Az okoktól függetlenül ez egy meglehetôsen sze-
rencsétlen hiányosság, már csak azért is, mert az
összes beszámoló szerint a fizikailag és intellektuá-
lisan is kiemelkedô Aaronsohn egy valódi természe-
ti csoda volt. Izgalmas képet fest róla Anderson,
még régebben Ronald Florence (Lawrence és Aaron-
sohn9) és Patricia Goldstone (Aaronsohn térképe:
Annak az embernek az elmeséletlen történet, aki talán
békét teremthetett volna a Közel-keleten10). Ezekbôl az
írásokból kiderül, hogy nemcsak cionista látnok,
hanem briliáns agronómus és botanikus is volt. A
Hermon-hegyen ô fedezte fel a tönkölybúzát, a mai
búza genetikai elôdjét, és e felfedezésének köszön-
hetôen amerikai adományokból 1909-ben megnyit-
hatta Atlitban a mezôgazdasági kísérleti telepét;
korának egyik legkeresettebb tudósa volt. Különle -
gesen bátor, erôteljes egyénisége rendkívüli intel-
lektuális képességekkel társult, viszont egyáltalán
nem tûrte az ellentmondást.

Egyénisége sokakban félelmet és haragot keltett
– tevékenységében egyesek fenyegetést láttak –,
másrészrôl viszont erôs, kedves személyisége rend-
kívül vonzó is volt. Akivel csak találkozott – bele-
értve a korszak legbefolyásosabb embereit –, a ha-
tása alá került. Egy chicagói ebéden például az igen
jó társalkodói hírnévnek örvendô Theodore Roose-
velt elnök mellett ült, aki közbeszólás nélkül hall-
gatta Aaronsohn folyamatos fejtegetését. „Mostan-
tól – írta Aaronsohn a naplójában – arról leszek
híres, hogy 101 percig hallgatásra bírtam az Ezre-
dest.” Felix Frankfurter azt állította, hogy Aaron-
sohn „a legfelejthetetlenebb személyiségek közé tar-
tozott”, akivel valaha is találkozott. A hírhedt angol
katonatiszt, Richard Meinerthagen meggyôzôdéses
antiszemita volt, ám az Aaronsohnnal folytatott be-
szélgetések akkora hatást gyakoroltak rá, hogy lel-
kes cionistává vált. Louis Brandeist is sikerült meg-
nyernie a cionizmus ügyének, aki azt mondta Aa-
ronsohnról, hogy „ô volt az egyik legérdekesebb,
legokosabb és legjelentôsebb férfi”, akivel valaha is
találkozott. Leo Amery, aki a brit kabinet titkársá-
gának tagjaként a Balfour-dekrétum elfogadását tá-
mogatta, kijelentette, hogy „ha minden zsidó a saját
hazájában olyan elkötelezett és ôszinte lesz, mint
Aaronsohn, akkor a cionizmus biztosan eléri célját.”
William Bullitt, aki Freuddal közösen írt pszichoa-
nalitikus tanulmányt Woodrow Wilsonról, azt írta:
„Azt hiszem, nála nagyobb emberrel még sosem ta-
lálkoztam. Olyan, mint a régi idôk óriásai. Nem
könnyû meghatározni, hogy miben áll a nagysága.
Ô maga az élet kvintesszenciája, az áradó, tékozló
és örömteli életé... sosem találkoztam hozzá hason-
lóval.”

1919 májusában Aaronsohn egy repülôgép-bal-
esetben tragikus halált halt, hírnevének, kémtevé-
kenységének és cionista aktivitásának (azon belül
is heves vitáinak) köszönhetôen gyakran felmerült
a szabotázs lehetôsége, de ezt meggyôzôen senki
sem tudta bizonyítani. 

Halála kapcsán az egyik rajongója azt írta: „Mint
az idejekorán learatott búza / oly korán hullt el / De
mi, a nép mindörökké aratni fogjuk / az ô munká-
jának gyümölcsét”. Az elismerést a politika kulcs-
embereitôl is megkapta. Allenby tábornok – akire
a brit bürokratákkal ellentétben nagy hatást gya-
korolt Aaronsohn, és aki figyelmesen meghallgatta
a tanácsait – azt írta: „Aaron Aaronsohn halála
megfosztott egy kiváló baráttól és egy alig pótolható
törzstiszttôl. Elsôsorban a török vonalak mögötti
hálózat megszervezéséért felelt... Halála veszteséget
jelent a brit birodalom és a cionista mozgalom szá-
mára, de munkájának gyümölcse örökre itt marad
velünk.”

***
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A zsidók birodalmi és birodalomellenes kémtevé-
kenysége, ha nem is tiszteletre méltó hagyomány,
de nyilvánvalóan ismert tény volt az elsô világhá-
ború elôtti idôszakban. Példaként említhetjük a 19.
század közepén Meshedben élô Ibrahim Nathan és
Musa testvéreket, akik az afgán zsidóság vezetôi és
az angol titkosszolgálat ügynökei voltak, és akik
nagyban hozzájárultak a angolok Perzsa-félszigeten
történô területszerzéséhez, illetve ahhoz, hogy le-
rombolják a közép-ázsiai régióban az iszlám hatal-
mat mint politikai tényezôt. A Közel-Keleten mûkö-
dô zsidó származású kémek viszont tipikus kalan-
dorok voltak, akiket megérintett az iszlám, a kelet
és a sivatag romantikája.

Az egyik ilyen drámai, vagy inkább melodrámai
hôs a magyar keletkutató, Bamberger Hermann,
más néven Vámbéry Ármin, avagy Reshit Effendi
(1832–1913) volt, aki kapcsolatban állt az Ottomán
Birodalommal, és akit a törökök teljességgel török-
nek tartottak, és aki – több más mellett – 1858-ban
kiadott egy török-német szótárt, és szunnita dervis
ruhában ô volt az elsô nyugati utazó, aki bejárta
egész Közép-Ázsiát a Fekete-tengertôl Konstanti-
nápolyig. Vámbéry Törökországban áttért az isz-
lám hitre, majd végül protestánssá lett (opportunis-
ta módon, annak érdekében, hogy taníthasson a
pesti – katolikus – egyetemen, 1865-ben!). Manap-
ság kettôs ügynökként tartják számon, és annyi bi-
zonyos, hogy az angolok annak érdekében alkal-
mazták, hogy megakadályozzák az oroszok közép-
ázsiai területszerzését. Vámbéry a cionizmussal is
kapcsolatba került, Theodor Herzlnek ígéretet tett,
hogy megszervez számára egy találkozót a Szultán-
nal (ami végül nem valósult meg). (Jellemzô, hogy
Vámbéry levélpapírjának fejlécén egy félhold és egy
Dávid-csillag volt látható.)

A legérdekesebbek azonban ezeknek a figurák-
nak – akik amatôr felfedezôk és régészek voltak a
kémkedésen kívül, és gyakran öltöttek arab vagy
beduin ruhát – a meglepô és többnyire kényelmet-
len találkozásai voltak. (Érdemes tudni, hogy azok,
akik ilyen viseletbe bújtak, nem feltétlenül azono-
sultak teljes mértékben az iszlámmal, illetve nem
mindegyikük volt kém. Haim Weizmann például
tisztelete jeléül vette fel a híres arab fejfedôt, amikor
Feiszal Husszeinnel fényképezték.)

Lawrence és Oppenheim elôször 1912-ben talál-
koztak a török-szíriai határon fekvô Karkemis rom-
jainál. Az angol „rettenetes személynek” találta Op-
penheimet, akirôl késôbb azt írta, hogy „a kis
német-zsidó-milliomos régészeti ásatásokat folytat
Tell Halafnál”. Az elsô világháború idején az angol
titkosszolgálatnak dolgozó Lawrence komoly fi-
gyelmet szentelt Oppenheim kémgyanús tevékeny-
ségének.

Az elsô alkalommal Aaronsohn ugyanolyan gya-
nakvással nézte Lawrence-t, mint ô korábban Op-
penheimet. (Kapcsolatukról és ellenkezô irányult-
ságukról legátfogóbban Ronald Florence írt fontos
munkájában.) Elôször a kairói Savoy Hotelben be-
rendezett Arab-Hivatalban találkoztak 1917 febru-
árjában. Akkoriban Aaronsohn szinte semmit sem
tudott Lawrence tevékenységérôl, de nem volt tôle
elragadtatva „Az Arab Hivatalban ott volt egy
másod hadnagy (Laurens – Sic!) – írta a találkozá-
sukról –, aki régészként is tevékenykedik... a pa-
lesztinai helyzettel kapcsolatban rendkívül tájéko-
zott, de meglehetôsen öntelt.” Eltérô politikai meg-
gyôzôdésükbôl következôen a kettôjük közti
feszültség elkerülhetetlen volt. Lawrence nem
sokra tartotta a Palesztinában élô zsidókat, vissza-
emlékezéseiben azt írja: „a németül vagy jiddis-né-
metül beszélô német zsidók még engedetlenebbek,
mint ôseik voltak a római birodalomban, képtele-
nek kapcsolatot teremteni azokkal, akik nem az ô
fajtájukhoz tartoznak... többségük abszolút idegen
és könyörtelen népség.” Lawrence egyáltalán nem
értett egyet azzal, amit Aaronshon az arabokról írt,
miszerint „keresni kell az olyan arabot, aki elutasít-
ja a megvesztegetést”. (Az igazsághoz hozzátarto-
zik, mint látni fogjuk, hogy Aaronsohn véleménye
az arabokról és az arab-cionista együttmûködésrôl
annál jóval árnyaltabb és messzebbre tekintô volt,
mint amire ebbôl az idézetbôl következtetni lehet.)

Második, még ennél is feszültebb találkozásukra
ugyanennek az évnek az augusztusában került sor,
amikor mindketten (ellentétes irányú) sikereiknek
a csúcsán voltak. Aaronsohn elmondta Lawrence-
nek, hogy „a zsidók meg akarják szerezni a földjo-
gokat egész Palesztinában, Gázától Haifáig, ahol
gyakorlatilag megteremtenék az autonómiájukat”,
amire Lawrence elôadást tartott neki Palesztináról
és az arab mentalitásról. A Palesztináról utolérhe-
tetlen tudással rendelkezô Aaronsohn ekkor meg-
rémült. „Ahogy Lawrence-t hallgattam, úgy érez-
tem magam, mintha egy angol nyelvû, porosz tudo-
mányos-antiszemita konferencián ülnék. Attól
tartok, hogy a német szellem igen mély gyökereket
eresztett a pásztorok és a régészek elméjében.”
Lawrence azt magyarázta, hogy a zsidóknak nincs
jövôjük Júdeában és Szamáriában, a galileai tele-
peket azonban lehetségesnek tartotta. Végül Law-
rence, a biztonság kedvéért, még hozzátette, hogy
a zsidóknak még ott is el kell majd fogadniuk a sor-
sukat: „ha az arabok számára hasznosak, akkor
életben maradnak, ha nem, akkor elvágják a torku-
kat.”

Ami azt illeti, a késôbb meglehetôsen csalódott
Lawrence, az arab egység bajnoka, idônként igen-
csak ambivalens módon elismerte a kölcsönös
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zsidó-arab együttmûködés lehetôségét, mely elônyt
jelenthetne a palesztinai mezôgazdaság, ipar, kul-
túra és társadalom fejlôdése szempontjából. Egy
Feiszálnak készített dokumentumban azt jósolta,
hogy ha az „imperialista szellemû” cionisták érvé-
nyesülnek a „régi”, nem politizáló zsidó lakossággal
szemben, akkor ez „erjedéshez, állandó nyugtalan-
sághoz és elôbb-utóbb polgárháborúhoz fog vezetni
Palesztinában.” 

A militáns-cionista Aaronsohnnak ugyanakkor
meglepôen elôremutató elképzelései voltak az arab-
zsidó kapcsolatokkal kapcsolatban, ahogy ez Ro-
nald Florence írásából kiderül, és amivel Patricia
Goldstone (talán túlzottan is optimista módon)
érvel. Amennyiben Aaronsohn elképzelése szerint
alakult volna az arab-izraeli konfliktus, akkor sok-
kal pozitívabb fordulatot vehetett volna. (Goldsto-
ne könyvének alcíme: Annak az embernek az elmesé-
letlen története, aki talán békét teremthetett volna a Közel-
Keleten.) Aaronsohn már tudatában volt annak,
hogy a konfliktusok elfogadható megoldása a ter-
mészeti források – elsôsorban a víz – igazságos
megosztásán fog múlni, és hogy ezt minden ésszerû
jövôbeli fejlesztésnek figyelembe kell vennie.

A párizsi béketárgyalásra (sikertelenül) benyúj-
tott, bevallottan maximalista térképen a határokat
lényegében a vízforrások megoszlásának, továbbá
az arab területek és a vasúthálózat elérése alapján,
tehát elsôsorban földrajzi, nem pedig diplomácia-
politikai szempontok alapján húzták meg. Egyér-
telmûen volt valami látnoki (bár politikailag nem
reális) abban, ahogy ez a tudós a határokon átívelô,
méltányos ivóvíz-fejlesztést hangsúlyozta. Felesle-
ges mondanunk, hogy ebbôl semmi sem valósult
meg.

Lawrence és Aaronsohn történetének van még
egy utolsó, ironikus szála. Monumentális önéletraj-
zát, a Bölcsesség hét pillérét11 Lawrence egy titokzatos
S. A.-nak dedikálta. A személy kilétével kapcsolat-
ban számtalan spekuláció látott már napvilágot. Az
egyik, több variációban is felbukkanó elmélet sze-
rint a titokzatos S. A. nem más, mint Sarah Aaron-
sohn, akirôl az a hír járta, hogy viharos szerelmi vi-
szonya volt Larwrence-szel. Többek között állítólag
Caesareában találkoztak, de sajnos erre sincs sem-
miféle bizonyíték. Szomorú, de ahogy Scott Ander-
son se nyújt semmilyen forrást Minna Weizmann
kalandjainak igazolására, én sem találtam semmi-
lyen bizonyítékot Sarah Aaronsohn és Lawrence
viszonyával kapcsolatban, egyszóval, ezt a történe-
tet is kellô óvatossággal kell kezelnünk. Ezek a
pletykák és történetek a maguk módján a korszak
és a szereplôk romantikus hátterét biztosítják.

***

Természetesen Lawrence-en, Oppeheimen és Aa-
ronsohnon kívül még sokan mások is folytattak
ügynöktevékenységet. Akadnak, akik Oppenheimet
egyfajta ellen-Arábiai Lawrence-nek nevezik, így
elég meglepô lehet, hogy mindkét oldalon nagy
számban akadtak olyanok, akik még nála is inkább
igényt tarthatnának erre a címre. A Perzsiában te-
vékenykedô, kalandjairól híres Wilhelm Wass-
musst a „német Lawrence-nek” is nevezik, de Dean
McMeekin rámutatott arra, hogy ez a cím legin-
kább Alois Musilt, a híres osztrák regényíró, Ro-
bert Musil másod-unokatestvérét illeti. A nyelvész,
felfedezô és régész Alois-t lenyûgözte a sivatag –
melyet a háborút megelôzôen több mint 9000 mér-
föld hosszan szelt át –, ô is szívesen hordta az ara-
bok viseletét, sôt Lawrence-szel tudatosan versen-
gett a beduinok szeretetében és az ottománok szent
háborújának támogatásában. (Ez a romantikus ka-
landor azonban pontosan tisztában volt azzal, hogy
milyen korlátozott mértékben lehet a beduinokra
háborús szövetségesként számítani. Arábiát lénye-
gében egy megbízhatatlan, „törzsi rajtaütésekkel,
fegyverszünetekkel és árulásokkal teli forrongó üst-
nek” tartotta.) 

Hasonló figurával a britek oldalán is találkozha-
tunk. Hosszú idôn át, folyamatos kalandjaival ilyen
volt St John Philby (1885–1960), aki még sokkal
egzotikusabb, meglepôbb és Lawrence-ibb szemé-
lyiség volt, mint maga az eredeti (ám végtelen ko-
noksága miatt végül politikailag kevésbé bizonyult
hatékonynak). A keleti nyelvek tudósa – folyéko-
nyan beszélte az urdu, a pandzsabi, a perzsa nyelvet
és számos arab dialektust – igazi cselszövô volt, egy
kimagasló intellektus, aki a sivatag kiváló felfede-
zôjének is jelentôsnek bizonyult. 1932 és 1936 kö-
zött több sivatagi utazást tett. Életrajzírója, Eliza-
beth Monroe szerint nem akadt még egy utazó, aki
„az általa bejárt hatalmas arábiai területnek akár
csak felét is megtette volna. Senki sem akadt, aki
olyan sok régiségre felhívta volna a figyelmet, és
nem volt más, aki ilyen nagy mértékben kiszélesí-
tette volna a térképet.”12 Ô volt az elsô nyíltan szo-
cialista, akit kineveztek az indiai közigazgatásban.
1915-ben Bagdadban azt a megbízatást kapta, hogy
terjessze ki a törökök és a németek elleni arab fel-
kelést, továbbá hogy védje meg az angol haditen-
gerészet által használt olajmezôket Basrában és
Shatt-al-Arab-ban. Itt ismerkedett meg a kémkedés
mûvészetével. Lawrence-szel és az angol külpoliti-
kával szemben Philby titokban Ibn Szaud mellé állt
Sharif Husszeinnel szemben, és fáradhatatlanul,
néha konspiratív módon, mindent megtett annak
érdekében, hogy ez utóbbi legyen az arabok veze-
tôje. Meg nem alkuvó tevékenysége következtében
az angol kormány egyfajta árulónak tekintette, és
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1924-ben el is bocsátották. Lawrence-hez hasonló-
an ô is gyakran bújt beduin ruhába. Bizonyos angol
szokásokat megôrzött, de Lawrence-hez hasonlóan,
1930-ban ô is áttért az iszlám hitre, és egy szaúdi
nôt vett feleségül.

És nála is felbukkan a cionista vonal. Az 1920-
as, 1930-as években számtalan politikai megbízatá-
sa és szerepe között – miközben hivatalosan nem
volt felhatalmazva nyilvános és politikai döntések
meghozatalára – Philby egy sor cionista vezetôvel
találkozott, több más mellett Haim Weizmann-nal,
Mose Sertokkal és Lewis Namierrel. Ben Gurion
ôt kereste fel, hogy kipuhatolja, mennyire hajlandó
Ibn Szaud szerepet vállalni a palesztin kérdés meg-
oldásában. Még ennél is fontosabb, hogy Philby
egy sor megbeszélést folytatott Juda Magnesszel
az arabokkal való megállapodás lehetôségérôl,
melynek során a demokratikus alkotmány, a ki-
sebbségi jogok védelme és a brit mandátumi terület
ideiglenes fenntartása is szóba került. Philby nem
volt cionista, ennek ellenére nem ellenezte a Balfo-
ur-dekrétum eltörlését, és 1937-ben a megosztási
tervet támogatta. Ibn Szaud kritizálása miatt
számûzetésbe kényszerült Libanonba, ahol 1935-
ben, meglehetôsen elôrelátóan azt írta, hogy „a pa-
lesztinai zsidó bevándorlókkal szembeni ellenséges
arab érzületek legfôbb forrása a xenofóbia és annak
ösztönös felismerése, hogy a bebocsátást kérô
közép- és kelet-európai zsidók többsége... egyálta-
lán nem sémita... A mai, világi megjelenésû európai
zsidóságra... Arábia kapujában úgy tekintenek,
mint nem szívesen látott betolakodókra.”

Ez a rejtélyes, mellesleg szocialista meggyôzô-
désû férfiú az 1930-as évek végén élesen jobbra for-
dult, meg nem alkuvó pacifizmusát és ellenzékisé-
gét egy másik háborúval állította szembe (persze
továbbra is szorgosan támogatva az arábiai háborús
játszmákat). Az 1939-es parlamenti választásokon
súlyos vereséget szenvedett a szélsôjobboldali, há-
borúellenes angol néppárt jelöltjeként. Akkoriban
Hitler, Krisztus és Mohamed hasonlóságáról lehe-
tett tôle hallani. Késôbb állampolgári hûtlenség
miatt letartóztatták, és a Birodalomvédelmi Tör-
vény 18B szakasza alapján internálták. Ez az össze-
férhetetlen és ellentmondásos ember mindvégig azt
hangoztatta, hogy a hatalom összetévesztette az ô
függetlenségét és a kormánypártot illetô kritikáját
a hazaárulással. Helytelen az apákból eredeztetni a
fiúk vétkét, de a sors iróniája a családban továbbélô
kettôs politikai lojalitás. Philby volt az, aki fiát,
Kimet bemutatta Valentine Viviannek, az MI6 he-
lyettes vezetôjének, aki aztán beszervezte a brit tit-
kosszolgálathoz az ifjabb Philbyt. A történet foly-
tatása közismert. 

***

A mi történetünkben, mint a múltbeli és a mai
közel-keleti valóságban, összevissza keveredik a
magas politika a birodalmi intrikákkal, a megbíz-
hatatlan látnokok a tudós kémekkel, és együtt adják
elô azt, amit 1916-os Zöldpalást [Greenmantle] címû
regényében John Buchan „nagy játszmának” neve-
zett. A körülmények talán megváltoztak, de úgy
tûnik, a halálos játszma nem ért véget. Az azóta is
gyötrô problémák – a muszlim fundamentalizmus,
a Közel-Kelet térképének és természeti adottságai-
nak töredezettsége, az ISIS kalifátus megújuló le-
hetôsége, a nagyhatalmak kevésbé erôs, de folya-
matos szerepvállalása, a megoldatlan arab-izraeli
konfliktus és az ismét erôsödô antiszemitizmus –
csírái természetesen már a nagy háború elôtti, alatti
és a közvetlen azutáni idôszakban is jelen voltak.
Ez nyilvánvaló. Azonban csak az idô fogja meg-
mondani, hogy milyen szerepük van még a zsidó és
nem zsidó kémeknek a hatalomnak és a tragédiának
ebben az abszurd mozaikjában.

Angolból fordította Margitta Nóra
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